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Vla dan Baj če ta

EVRO PA U SVJE TLU SRP SKE KUL TU RE
(Zo ran Mi lu ti no vić: Pre bo le va nje Evro pe: kon struk ci ja Evro pe u srp skoj kul tu ri, Ge
o po e ti ka, Be o grad, 2023)

Naj no vi ja knji ga Zo ra na Mi lu ti no vi ća, pro fe so ra ju-
žno slo ven ske knji žev no sti na Uni ver zi tet skom ko le džu 
Lon don (UCL), pre vod je na srp ski je zik nje go ve stu di je iz-
vor no pi sa ne i publikovane na en gle skom pod na slo vom 
Get ing Over Eu ro pe (2011). Za raz li ku od au to ro ve pret-
hod ne dvi je knji ge (Bit ka za pro šlost, 2018; Fan tom u bi bli
o te ci, 2022), obje po sve će ne jed nom spe ci fič nom pod ruč ju 
an dri ćo lo gi je, Pre bo le va nje Evro pe za hva ta znat no ši ru pro-
ble ma ti ku i iz la zi iz do me na stro go knji žev nih pro u ča va-
nja. Ia ko pre te žan dio gra đe na ko joj Mi lu ti no vić raz ma tra 
na slo vom i pod na slo vom uo kvi re nu te mu či ne uglav nom 
knji ževn(ou mjet ničk)i tek sto vi, ova stu di ja pred sta vlja spe-
ci fič nu isto ri ju ide ja u ima go lo škoj per spek ti vi, od go va ra-
ju ći na ne ko li ko pi ta nja va žnih ne sa mo za ak tu el ni tre nu-
tak: Šta je (Za pad na) Evro pa? Ka ko su srp ski in te lek tu al ci 

u pr voj po lo vi ni HH vi je ka vi dje li taj kon ti nent? Ko li ko je srp ska kul tu ra – u toj op ti ci po-
sma tra no – evrop ska?

Pre bo le va nje Evro pe je još jedan au to rov ka pi tal ni do pri nos srp skom kul tur nom sa-
mo ra zu mi je va nju i ka da je o te mi ri ječ, i ka da su u pi ta nju re zul ta ti do ko jih do la zi. Mi-
lu ti no vić je od onih pi sa ca (baš ta ko – jer je je dan od naj bo ljih sti li sta u sa vre me noj do-
ma ćoj [nauci o] knji žev no sti) ko ji na sva ki iza zov od go va ra s ta kvom in te lek tu al nom sna-
gom i is tra ži vač kom ener gi jom da se na kon nje go vih uvi da o pro ble mi ma ko je je ras pra-
vio vi še ne mo že mi sli ti isto. Do dat ni kva li tet knji ge je ste po slo vič na pre gled nost, ja snost 
iz la ga nja i, ne ma nje bit no, au to ro va du ho vi tost, na ko ju je svo je či ta o ce već na vi kao. „Na-
uč na knji ga mo ra biti na uč na, ali mo ra bi ti i knji ga”, ka že Or te ga i Ga set, i to je pra vi lo 
ko je va ži za ovo, kao i sva osta la Mi lu ti no vi će va dje la.

On si ste ma ti zu je i pre i spi tu je ka ko su o Evro pi raz mi šlja li ugled ni srp ski pi sci, na-
uč ni ci, fi lo zo fi, te o lo zi, po li ti ča ri, di plo ma te, po sta vlja ju ći ih u ši ri in te lek tu al ni ob zor nji-
ho vog vre me na i pod ne blja. Tu su Isi do ra Se ku lić, Jo van Sker lić, Mi loš Đu rić, Vla di mir 
Dvor ni ko vić, Vla di mir Vu jić, Mi loš Cr njan ski, Bog dan Po po vić, Slo bo dan Jo va no vić, Mi-
lan Ka ša nin, Jo van Du čić, Ni ko laj Ve li mi ro vić, Di mi tri je Mi tri no vić, Rast ko Pe tro vić i 
Ivo An drić. Bi ra ju ći re pre zen ta tiv ne stva ra o ce u raz li či tim obla sti ma, au tor je po nu dio 
is cr pan pre sjek shva ta nja na zna če nog pi ta nja u srp skoj kul tu ri pr ve po lo vi ne HH vi je-
ka. U to me je pr vi zna ča jan do pri nos Mi lu ti no vi će ve stu di je: ona uka zu je na te me lje ov-
da šnjeg od no sa pre ma Evro pi, o če mu se u po sled nje vri je me sa do sta ne u pu će no sti i ne-
kri tič no sti mi sli i go vo ri, upra vo bez neo p hod ne svi je sti o po sto ja nju du že tra di ci je mi-
šlje nja iz ko je bi se mo gle iz vu ći zna čaj ne po u ke i po u zda ni pu to ka zi. Pre bo le va nje Evro
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pe je u naj bo ljem smi slu ri je či udž be nik za bo ra vlje nog ili pre ne breg nu tog gra di va, bez ko-
jeg se ne mo že skru pu lo zno pro pi ti va ti da na šnji od nos srp ske kul tu re pre ma sop stve noj 
po zi ci ji u evrop skom kon tek stu.

Do ba mo der no sti ko je je do ni je lo re de fi ni ci ju shva ta nja Evro pe u nje nom sre di štu 
ima lo je au ten tič ni od jek i u srp skoj sre di ni. Mi lu ti no vić ni zom pri mje ra po ka zu je da je 
već na sa mom po čet ku 20. sto lje ća srp ska in te lek tu al na eli ta se be vi dje la u ho ri zon tu 
epo he na kon ti nen tu, ali sa svim onim ni jan sa ma me di jal ne, gra nič ne ili rub ne pri pad-
no sti tom ci vi li za cij skom are a lu. Unu tra šnja dis pa rat nost sta vo va me đu au to ri ma ko je 
Mi lu ti no vić pro u ča va po ka zu je svu di na mi ku raz ma tra nja pro ble ma ti ke ne svo di ve na 
ma ni hej ski su kob di vlje nja i pre zre nja pre ma kul tur nom/ci vi li za cij skom kon tek stu ko me 
se (ne) pri pa da. Otu da je ovaj pre gled isto vre me no upu ćen ka unu tra: da ju ći svo ju sli ku 
Evro pe, me đu rat na srp ska in te li gen ci ja da va la je isto vre me no i sli ku sa me se be, oso ben i 
po li fon iz raz na ci o nal nog sa mo ra zu mi je va nja. Ko li ko u tom smi slu mo že bi ti ak tu e lan ovaj 
di ja hro nij ski po gled na po la vi je ka jed ne tra di ci je mi šlje nja eks pli ci ra i sam au tor, uka zu-
ju ći na i da nas po sto je ću re la cij sku kon stan tu Sr bi ja –E vro pa i obr nu to:

U ši rem smi slu, ovo je knji ga o srp skom ok ci den ta li zmusa ori jen ta li zmom, i o nje go vim glav
nim cr ta ma: za sno van na evro cen trič nim pret po stav ka ma, na dah nut že đu za po za pad nja če
njem, sve stan gla sa he ge mo na ko ji je Evro pu de fi ni sao pre ma svo joj sli ci te ta ko is klju čio Sr be – 
kao i mno ge dru ge – i ko ji je ve o ma spo ro i opre zno stu pao u pro stor iz me đu oča ja nja što ne is
pu nja va na vod no evrop ske stan dar de, i gne va što ti stan dar di uop šte po sto je; iz me đu po ku ša ja 
da se iz vr ši ne mo gu ći za da tak po sto ja nja „kao i svi dru gi” i sre đi va nja svo je ku će „kao u ce lom 
ci vi li zo va nom sve tu”, do shva ta nja da ni ko ni je „kao i svi dru gi” i da je vr lo ma lo to ga sa svim isto 
ši rom sve ta. (28)

Raz la žu ći hro no lo ški ra zno rod ne re flek si je na da tu te mu, od Pi sa ma iz Nor ve ške 
Isi do re Se ku lić, pre ko kri tič kih i po li tič kih tek sto va Jo va na Sker li ća, Mi lu ti no vić raz-
ma tra na po re ovih in te lek tu a la ca s po čet ka sto lje ća, u ko jem je do šlo do oslo bo đe nja od 
vi še vje kov ne na ci o nal ne pot či nje no sti i okre ta nja ka za pad nim vri jed no sti ma. Mi lu ti-
no vić po sje du je spo sob nost i str plje nje da po stup no i pre gled no in du ku je ide je au to ra 
ko ji ma se ba vi, da bi efekt no sa žeo nji ho vu mi sao u svo je vr snu kri tič ku for mu lu. Za Isi-
do ru Se ku lić će za klju či ti: „Bi la je ro man tič na na ci o na list ki nja ko ja je že le la da srp sku 
kul tu ru obo ga ti, de na ci o na li zu je, i uklju či u za jed nič ki kul tur ni pro stor pla ne te” (49); a 
za Jo va na Sker li ća: „Ka ko se jed na ’mli ta va, neo t por na, fa ta li stič ka ra sa’ (Sker lić, 1964e: 
85) mo že otre sti dvo stru kog te re ta: svog slo ven skog ka rak te ra i is toč njač ke tra di ci je? To 
je za Sker li ća bi lo naj va žni je pi ta nje” (73). Naj pre sud ni je je, me đu tim, to što su Mi lu ti-
no vi će vi za ključ ci uvi jek in ven ti van po gled na stvar za ko ju se uglav nom mi sli lo da je 
shva će na jed nom za svag da i da joj ni su po treb na da lja pre i spi ti va nja. Ta ko je upra vo po-
vo dom Sker li će ve po zna te a ubi stve ne kri ti ke na Isi do ri ne Sa put ni ke iz 1913, knji gu ko-
ju je kri ti čar sa sje kao iz raz lo ga ne tak tič ne tem pi ra no sti nje nog pu bli ko va nja u vri je me 
kr va vih bal kan skih ra to va. Mi lu ti no vić uo ča va Sker li ćev pre vid u ono me što bi nje go-
vom na ci o nal no-ide o lo škom pro gra mu za pra vo tre ba lo i te ka ko da im po nu je: „Sker lić 
ni je vi deo da je knji ga Isi do re Se ku lić bi la je dan od naj ja sni jih zna ko va ono ga što je du-
go če kao da vi di – knji žev ne evro pe i za ci je Sr bi je, nje nog ula ska u ap so lut nu knji žev nu 
mo der nost” (87).
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Iz o štren kri tič ki po gled, ka dar da ra di kal no pre vred nu je usta lje na mi šlje nja i ocje-
ne o ne kim od op šte pri hva će nih vri jed no sti na ci o nal ne li te ra tu re, naj dje lo tvor ni ji je u 
slu ča ju Mi lu ti no vi će vog či ta nja pu to pi sa Jo va na Du či ća. Uo ča va ju ći da Gra do vi i hi me re 
za pra vo i ni su „knji ga pu to pi sa u pra vom smi slu re či, ne go se ri ja so cio-kul tur nih in ter-
ven ci ja u srp skoj kul tu ri” (151), Mi lu ti no vić je uka zao na ko ri je ne da nas ras pro stra nje ne 
po ja ve ni po da šta va nja iz vo ri šta kul tur ne pri pad no sti, i to na mje stu gdje bi se ono naj-
ma nje mo glo oče ki va ti. Ni ko do sa da ni je ta ko uvjer lji vo ogo lio sno bi zam srp skog par na-
sov ca, ko ji je pod ma skom pa tri o te za pra vo krio pre zir pre ma kul tu ri iz ko je je po te kao. 
Za nje ga je Za pad (a u pr vom re du Fran cu ska) oli če nje sve ga po zi tiv nog što se u Du či će-
voj epo si mo že za mi sli ti, dok je Is tok (Sr bi ja i da lje na tu stra nu svi je ta) iz raz na zad no sti, 
ne pro svje će no sti, vjer ske za tu ca no sti i dru gog to me slič nog:

U jed nom pra vo slav nom ma na sti ru na Krf u Du čić raz mi šlja o ra zli ci iz me đu ka to lič kih ka lu đe
ra, ko ji su „na uč ni ci ko ji pi šu du bo ke knji ge [...] uči te lji mo ra la, i malo tre ba da bu du uči te lji igra
nja”, i pra vo slav nih, ko ji mu iz gle da ju kao da su „van ži vo ta, ova ko za ra sli u lju do žder ske bra de, 
i ova ko uto nu li u ne pre mo sti vu glu post” (ibid., 136–137). U bo ga toj isto ri ji evrop skog ori jen ta li
zma i bal ka ni zma, Jo va nu Du či ću pri pa da jed no vr lo is tak nu to me sto. Gde je me sto za Sr be iz
me đu Za pa da, usi dre nog u Fran cu skoj, i ne po sto je ćeg Is to ka? Ka ko se me ri nji ho va bli skost ap
so lut nom cen tru ci vi li za ci je? Je su li oni bez na de žno var va ri, ili bi bri ja nje nji ho vih lju do žder skih 
bra da, uz do da tak ča so va igra nja, mo glo ne što da ura di za nji hov kul tur ni rej ting? (155)

Prem da in ter pre ti ra i te o rij ske ras pra ve o na slov nom pro ble mu (Ni ko laj Ve li mi ro-
vić, Di mi tri je Mi tri no vić, Mi loš Đu rić, Vla di mir Vu jić i dru gi), Mi lu ti no vić po seb nu ana-
li tič ku uvjer lji vost i ži vost de mon stri ra upra vo kada se her me ne u tič ki su če lja va s pri-
mje ri ma kon kret nog po gle da na Evro pu kao dru gost. Sto ga je i pu to pi sna pro za Mi lo ša 
Cr njan skog i Rast ka Pe tro vi ća au to ru na ro či to in spi ra tiv na ka da ho će da ra zu mi je sve 
ni jan se srp skog vi đe nja evrop skog Za pa da u pr voj po lo vi ni pro te klog vi je ka. Ta ko je Lju
bav u To ska ni, s jed ne stra ne, sa gle da na kao pr vi znak pre bo le va nja Evro pe u ge ne ra ci ji 
Mi lo ša Cr njan skog – kao dje lo ko je, pre ma Mi lu ti no vi ću, pred sta vlja „oslo bo đe nje od in-
fe ri or no sti i sti da, pre po zna va nje svog do ma kao me sta ko je po se du je vred nost” (129). Sa 
dru ge stra ne, Afri ka Rast ka Pe tro vi ća, kao pu to pis u tre ći svi jet, do no si jed no, na spe ci-
fi čan na čin opo sre do va no shva ta nje evrop sko sti u sr cu cr nog kon ti nen ta. Pe tro vi ćev su-
sret, na i me, sa ne i me no va nim Švaj car cem, ko jeg ozna ča va ini ci ja lom „N.”, pre o bra ža va 
pu to pi šče vo po sma tra nje nje mu stra ne ci vi li za ci je kroz kul tu ro lo šku pri zmu „pra vog” 
Evro plja ni na. Ia ko je pre ma svom obra zo va nju na za pad nim uni ver zi te ti ma i naj vi šim 
do me ti ma ta mo šnje kul tu re ko ju je go di na ma te melj no iz u ča vao i usva jao i sam u pra-
vom smi slu ri je či Evro plja nin, Rast ko Pe tro vić ipak osje ća iz vje snu in fe ri or nost u od no-
su na onog ko do la zi iz nje nog sre di šta, prem da tu kul tu ru ni je si ste ma tič no upo znao, ali 
na nju po la že ve će pra vo po pro stoj či nje ni ci mje sta svog ro đe nja. Mi lu ti no vić uvi đa i pre-
ci zno opi su je di ja me tral nu po zi ci ju Pe tro vi će vog pu tu ju ćeg su bjek ta u od no su na onog 
ka kvim je taj su bjekt sa gle dan kod Cr njan skog. Ču đe nje ko je ovaj po ka zu je pred mr žnjom 
de ka dent nog švaj car skog ple mi ća za cr nog čo vje ka po sle di ca je jed ne fik tiv ne, knji ške 
pred sta ve o to me šta Evro pa je ste ili što bi mo gla bi ti:
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Zbog na či na na ko ji je stu pio u Evro pu, da kle pre ko nje ne kul tu re, on ve ru je da je Evro pa sa mo 
ono što po zna je i vo li. Ta ko mu jed na po lo vi na re al no sti uvek iz mi če, i on ne vidi da je Evro pa i 
da lje Evro pa čak i kad je naj ma nje „evrop ska”. On da se on ču di: ču di se kao što se Rast ko Pe tro
vić ču dio kad mu je ne mač ka bom ba apri la 1941. po go di la ku ću u Be o gra du i uni šti la po ro dič nu 
bi bli o te ku, sa ku plja nu ge ne ra ci ja ma, u ko joj su bi la po hra nje na naj ve ća de la evrop ske knji žev
no sti i fi lo zo fi je. On se ču di jer ne mo že da ve ru je da to Evro pa uni šta va sa mu se be – dok, za pra
vo, to sa mo stvar na Evro pa na sta vlja svo je kom plek sno i am bi va lent no po sto ja nje. Svo je naj či
sti je ote lo vlje nje ide ja Evro pe ne ma u isto rij skoj stvar no sti, ne go u sno vi ma lju di kao što je Rast
ko Pe tro vić. (213)

Ana li zi ra ju ći na kra ju An dri će ve ve li ke ro ma ne pi sa ne to kom oku pa ci je u Be o gra-
du, Mi lu ti no vić je u Trav nič koj hro ni ci pre po znao ne ku vr stu za vr šnog ko men ta ra ve li-
ke ras pra ve, ko ja se u srp skoj knji žev no sti i kul tu ri ži vo vo di la po vo dom pi ta nja vla sti-
tog po lo ža ja u okvi ru (za pad no)evrop ske ci vi li za ci je. Vr stan po zna va lac An dri će vog opu-
sa, au tor jed nog od naj bo ljih me ta kri tič kih dip ti ha o dje lu na šeg no be lov ca, Mi lu ti no vić 
je uvi dio da u Trav nič koj hro ni ci „ne ma po vla šće ne sli ke Bo sne”, već „sa mo raz li či tih gla-
so va ko ji po ku ša va ju da na met nu i oprav da ju vla sti te sli ke” (248). Iz u kr šta nost per spek-
ti va raz li či tih re li gi ja, kon fe si ja, na ci ja i svih dru gih uti ca ja ko ji su se su če li li u Bo sni bi-
la je An dri ću pod sti caj da is pi še svoj li te rar ni po li log o sud bi ni „ma le ze mlje me đu sve-
to vi ma”, u dje lu ko je je, po ne kim svje do če nji ma, sma trao svo jim naj bo ljim ostva re njem. 
U su ko bu svih sa svi ma Mi lu ti no vić je, tra gom po je di nih ra ni jih tu ma če nja, ra zu mio 
Ko lo nji nu fi gu ru kao ne ku vr stu pi šče vog re zo ne ra, i u ri je či ma ovog ju na ka vi dio kraj-
nji iz raz An dri će ve hu ma ni stič ke vje re u čo vje ko vu du hov nost, ko ja ču či na dnu pi šče-
vog ri jet ko kro će nog pe si mi zma:

Je dan Le van ti nac, čo vek ko ji ži vi u pro ce pu iz me đu Evro pe i Azi je, iz me đu hri šćan stva, ju da i
zma i isla ma – isto kao i Bo sna, u ko joj se ovaj raz go vor de ša va – obra ća se jed nom Fran cu zu, 
pred stav ni ku Evro pe, i to ne Evro pe kon zu la, ne go Evro pe pro sve ti te lja do bre vo lje: Trav nič ka 
hro ni ka je An dri će vo obra ća nje toj Evro pi sa istom po ru kom na de u su sret i raz u me va nje ko je 
će se u tom su sre tu de si ti. Ne go vo ri on sa mo o raz u me va nju če ti ri kon fe si je u Bo sni, ne go o raz
u me va nju svih nas, svu da, uklju ču ju ći i raz u me va nje dve ju Evro pa, one kon zul ske i ove De fo se
o ve, i, ia ko na kra ju ali ne ma nje va žno, o su sre tu i raz u me va nju Bo sne i Evro pe. Kao što je Ko
lo nja tu mač i po sred nik, ta ko i Trav nič ka hro ni ka ho će da bu de tu mač iz me đu Bo sne i Evro pe 
(277).

Ti me je za o kru žen je dan kor pus tek sto va, ko ji po či nje ne gdje uo či Pr vog svjet skog 
ra ta, a za vr ša va se kra jem Dru gog. Oči to je da je u tom pe ri o du srp ska knji žev na i na uč-
na eli ta in ten ziv no raz mi šlja la o pi ta nju ko je do da na šnjeg da na ne gu bi na ak tu el no sti. 
Pr va vri jed nost Mi lu ti no vi će ve stu di je sto ga je u to me što uka zu je na du žu i in ten ziv ni-
ju tra di ci ju mi šlje nja o ovom pro ble mu, ne go što je to u ov da šnjoj jav no sti do volj no po-
zna to i uva ža va no. Dru gi zna ča jan do pri nos je ste u to me što po ka zu je sav mi sa o ni, pa i 
ak si o lo ški di ver zi tet, ko ji je ne svo div na ne kri tič ku ado ra ci ju, ni ti na sa mo za lju blje no na-
ci o nal no od ba ci va nje pri pad no sti ši rem kul tur nom kru gu ko ji je, ba rem u ge o graf skom 
smi slu, pri rod no i ne za mje nji vo okru že nje srp skom dr žav nom i kul tur nom pro sti ra nju. 
Tre će, i ne naj ma nje bit no, je ste da su srp ski pi sci i na uč ni ci, u go to vo cje lo kup noj ši ri ni 
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ska le raz li či tih shva ta nja o Evro pi, nje nom zna če nju i zna ča ju za čo vje čan stvo i svim 
srod nim pot pi ta nji ma, uvi jek po ka zi va li, ili ba rem ga ji li, na klo nost pre ma nje nim vr hun-
skim ci vi li za cij skim do me ti ma, čak i ka da su kri tič ki bi li na stro je ni pre ma nje nim ne ga-
tiv nim stra na ma. Otu da ni je ni ma lo neo bič no što se knji ga po ja vi la pr vo na en gle skom 
je zi ku, a za tim, dva na est go di na ka sni je, i na srp skom, od če ga ko ri sti mo gu da ima ju či-
ta o ci iz obje kul tur ne sfe re ko je ti je zi ci po kri va ju. A te sfe re se do di ru ju i po kla pa ju u 
svo jim naj vr jed ni jim iz dan ci ma, u mje ri ve ćoj ne go što se to če sto s obje stra ne že li pri-
zna ti i pred sta vi ti. Ova stu di ja da je kraj nje objek tiv nu sli ku tog su sre ta i po du da ra nja.


